
Међународна дунавска регатаМеђународна дунавска регата

Ф
от
о:

 П
РЕ

Д
РА

Г 
М
А
Н
Д
И
Ћ

Ф
от
о:

 П
РЕ

Д
РА

Г 
М
А
Н
Д
И
Ћ

Српски веслачи у ЛовриСрпски веслачи у Ловри
За издавача: Андрија Роцков Главни уредник: Милан Степанов Home page: www.comp-press.hu/cnn2000

Пешта, 1838–1849. Будимпешта, 10. август 2006. Нова серија, г. XVI, бр. 32



хроника Хроника хроника хроника хроника хроника хроника хроника хроника

2 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Српска плесачница у Печују
П ечујски културни центар ни 

током лета не паузира, шта-
више, својим програмима 

покушава да покрива малтене „мр-
тву сeзону” која обично каракте-
рише летње месеце попут јула и 
августа.
Међу програмским понудама по-

менуте установе нашла се и серија 
плесачница а сарадник центра Ан-
тун Визин у ред игранки уврстио је 
и српску плесачницу која је 19. јула 
одржана у самом центру града, пред 
зградом Печујског националног по-
зоришта.
Увежбавање корака српских ига-

ра било је поверено Душану Вуко-
вићу, уметничком руководиоцу Кул-
турно-уметничког друштва „Taбан” 
из Будимпеште који је као помоћ уз 
себе имао своју супругу Аниту На-
кић, такође члана нашег будимпеш-
танског ансамбла.
Сјајну музичку пратњу обезбедио 

је Оркестар „Зoра” под управом 

Српски веслачи у Ловри
И ове године приређен је ТИД, 

Међународна дунавска рега-
та, централна манифестација 

која сваке године почиње последњег 
викенда јуна у немачком граду Ин-
голштату а завршава се после два 
месеца у бугарском насељу Силист-
ра.
Ватрени поборници, заљубљени-

ци реке Дунава ни за које паре не би 
изоставили регату чија је дужина 
2082 километара. Тако је то и са 
појединим члановима Удружења 
српских веслача ТИД-а који се радо 
баве спортским и рекреативним 
веслањем кајака и кануа, боравком 
у природи на рекама у Србији и 
иностранству, језерима и морима. 
Љубав према природи, спорту, рек-
реацији и веслању јача је од свега па 
баш зато четворочлана екипа српс-
ких веслача у саставу Дејан Јовано-
вић, Ана Јовановић, Милорад Рис-
тић и Ненад Мандић и ове године 
кренула је на дуг пут који пролази 
кроз шест подунавских земаља, 
међу њима и преко Мађарске а овом 
приликом, пошто је донета одлука 
од стране организатора, дужина ду-
навске стазе биће проширена са 375 
километара па ће веслачи на крају 
стићи чак до Црног мора. Све то 
значи да ће се у будуће ићи од изво-
ра па до Црног мора – Дунав ће у 
потпуности бити „прeваљен”.
ТИД је иначе настао 1956. године 

када су се нашли веслачи из Будим-
пеште и Братиславе и договорили да 
се заљубљеници веслања спусте од 
Братиславе до Будимпеште. Сле-
деће године, пошто су се успут на-
шли и Срби, постигнут је договор 
да се весла до Београда а затим се с 
године на годину проширивао број 
оних који су се заинтересовали за 
Дунав и придружили табору весла-
ча међу којима су били Аустријан-
ци, Бугари а на крају и Немци.
Обично, Међународна дунавска 

регата има преко хиљаду и нешто 
учесника, међутим, много мањи је 
број оних који од почетка до краја 
следе пут Дунава. У тај мали број 
спада и др Милорад Ристић, стома-
толог који по пети пут „преваљује” 
целу етапу и признаје да на крају 
обично двадесетак оних остаје који 
се могу подичити да су успели да 
пређу преко 2000 километара. У 
међувремену, класика је да заједно 
плови 150-200 чамаца, међутим, љу-
ди се често мењају, искрцавају, од-
лазе а долазе нови…
Ипак, драж свега је да се склапају 

нова пријатељства, веслачи разних 
земаља се друже, ћаскају, зезају, пе-
вају, играју, кувају па ту и тамо чак 
се и венчавају! Наравно, не изостаје 
ни међусобна сарадња а неку врсту 
сарадње припадницима српске за-
једнице у Мађарској до 24. године 
нуди и Удружење српских веслача 
ТИД-а које је настало 2000. године. 
Члан удружења Ненад Мандић нас 
је информисао да су поједини срп-
ски чланови приликом боравка на 
северном делу Мађарске приватно 
посетили и Ловру, наше једино на-
сеље где су у већини Срби а такође 
им је било драго што су и у Баји те 
Мохачу открили српске трагове.
Што се тиче сарадње, Удружење 

убрзано ради на пројектима, веза-

ним за водене спортове на домаћим 
рекама у Србији а у које жели да увр-
сти и младе Србе и Српкиње из 
Мађарске до 24. године. Неколико 
пројеката који су изведени под пок-
ровитељством Европске комисије, 
представљају трилатералне пројек-
те са земљом која је чланица Европ-
ске уније, државом која је кандидат 
за чланство у ЕУ и на крају ту је 
трећа земља којој је чланство у „вe-
ликој европској породици” за сада 
далеко. Ненад Мандић је искорис-
тио прилику да позове српску мла-
деж до 24. године да се пријаве 
 преко Удружења српских веслача 
ТИД-а с циљем да упознају еколош-
ке лепоте речне пловидбе, веслања 
– једини услов је да особа која се 
пријављује зна пливати.
Иначе, удружење је организовало 

туре веслања и на Сави, Дрини, Мо-
рави, Тиси, Тамишу и угостило је 
бројне госте из иностранства који 
су, затим, задовољно напустили Ср-
бију и једва чекали следећу прилику 
да се са својим пријатељима друже 
и заједно веслају. У редовима прија-
теља, Удружење српских веслача 
ТИД-а има блиских особа из Немач-
ке, Аустрије па и из саме Мађарске. 
Међутим, сада би ово нестраначко, 
невладино и непрофитабилно 
друштво грађана које се бави спорт-
ским и рекреативним веслањем 
кајака и кануа волело када би се 
придружили и припадници српске 
националности из Мађарске а први 
контакти могли би се остварити већ 
у идућој веслачкој сезони. Она ће 
обухватити веслање кроз српски 
део Дунава а износиће нешто више 
од 600 километара!
Све у свему, деоница кроз Србију 

спада међу најлепше а пролази кроз 
Нови Сад и Београд а већ сада, уко-
лико се неко заинтересовао за вес-
лање, може да се пријави код Удру-
жења српских веслача код којег ће 
добити све информације везане за 
ТИД а у потрази за организацијом 
помоћиће и интернет, наиме, путем 
претраживача може се доћи и до 
портала под насловом www.srpski-
veslaci.org.yu где се налазе разне 
емаил адресе помоћу којих се могу 
успоставити контакти.
У сваком случају, Удружење срп-

ских веслача позива све заинтересо-
ване а Међународна дунавска рега-
та и моментално наставља свој пут 
који ће се окончати крајем августа.

П. М.

Српска плесачница у Печују привукла је бројну публику

Учесници дунавске регате у Ловри

Крунослава Киће Агатића који је и 
овом приликом беспрекорно обавио 
свој задатак а многобројни заљубље-
ници српског фолклора предвођени 
Душком и Анитом радо су играли 
игре попут Врањанке, Чачка, Ужич-
ког кола, Моравца и других позна-
тих, популарних игара.
Пошто су Кићини дознали да ће 

након српске 26. јула следити маке-
донска плесачница, у репертоар су 
убацили и две-три македонске игре 
као најаву за још једно дружење 
поштовалаца и заљубљеника бал-
канских игара, уопште балканског 
фолклора.
Српска плесачница је, иначе, са 

две кратке паузе трајала пуна три 
сата и свима, који су били занесени 
нашим играма, било је тешко да се 
опросте од звука хармонике и сјај-
них кола која су популарна у веома 
широком кругу барањског станов-
ништва.

Предраг Мандић

Душан Вуковић приказује српске 
народне игре

Кићин оркестар на плесачници
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При крају је обнова торња дешчанске цркве
У Десци је приведена 

крају обнова торња 
месне српске право-

славне цркве што је веома 
похвално имајући у виду да 
су на самом почетку реконс-
трукционих радова многи 
били скептици у вези са ис-
поштовањем рока, поготово 
оног који се односи на 19. ав-
густ када се у поменутом на-
сељу прославља храмовна 
слава.
Лим је у потпуности из-

мењен а исто је учињено и са 
трулим даскама, гредама 
које су се налазиле испод 
њега. Поново је позлаћен 
крст на торњу, обијен је мал-
тер на зиду светога храма 
који се потом сушио а затим 
је уследило малтерисање – 
кречење, фарбање ће се оба-
вити у предстојећем перио-
ду.
Првобитни трошкови ра-

дова коштају преко 3 мили-
она форинти од којих су јед-
ну трећину средстава при-
ложили месни српски пра-

вославни верници а локал-
на самоуправа села Деске 
такође је обећала да ће ма-
теријално потпомагати ре-
конструкцију свотом која 
ће бити довољна за сна-
шање укупних издатака из-
вођачког подухвата: сеоска 
самоуправа ће до 19. авгус-
та исплатити 3 милиона фо-
ринти!
Са друге стране, припре-

ме за обележавање храмов-
не славе су већ отпочеле: 
Дешчани су на своју преоб-
ражењску славу позвали 
Бечејце, првенствено, црк-
вени хор, фолклорну групу 
и оркестар који ће да свира 
на балском весељу а у са-
мом славском програму на-
ступаће и месни КУД „Бa-
нат”.
Све у свему, Дешчани 

предвођени јерејем Свето-
миром Миличићем надају се 
да ће и овогодишња преоб-
ражењска слава протећи до-
стојно и празнично.

П. М.

Веронаука у Србији – утирање пута

Црква као оаза
Мира Бањац

За мене је публика свугде иста
Н а Данима позоришта и култу-

ре у Ловри, одржаним 6-9. јула 
монодрамом „Жене као суд-

бина”, публици се представила чу-
вена српска филмска, позоришна и 
телевизијска глумица, Мира Бањац. 
Прилику смо искористили да са ле-
гендарном Миром поразговарамо о 
њеном боравку међу Србима у 
Мађарској, односу према уметнос-
ти, животу, прошлости и садашњос-
ти:

– Овој вечери пришла сам са изу-
зетним осећањем, пре свега зато 
што ми је до сада било потпуно не-
познато да један део мога народа 
живи овде. Прође човек цео свет, а 
најмање упозна свој народ. Мислим 
да се осећам изузетно одговорно, јер 
на неки начин представљам и један 
део њиховог живљења и културе. 
Жене које ћу ја играти, публика тре-
ба да препозна у свом бићу, мента-
литету. Глумац пре свега треба да 
савлада занат. Кад то постигне, он-
да мора да плаћа цех свему што тај 
занат од њега тражи. Срамота је да 
ја сад овде приметим комарце, кад 
ће толики људи исто седети ту где 
ће бити комарци. Зашто бих ја била 
изузетна? Ако рецимо снимам на 
врелом сунцу, или на хладноћи, он-
да мислим: „А како рудари, а како 
сељаци, који по највећој врућини 
иду да жању жито, да раде.” То је све 
живот. Значи, морате се помирити 
са животом. Морате се споразумети 
са својом уметношћу и са животом, 
који ви кроз уметност транспонује-
те.
Што се тиче признања и награда, 

један наш сјајни писац, велики ци-
ник какав је Михиз, рекао је да на-
граде треба презирати, али онда ка-
да их већ имаш. Пошто их ја имам, 

Н а овогодишњој слави манас-
тира Грабовца присутна је би-
ла и група ученика Девете 

београдске гимназије, који су на не-
давно одржаном средњошколском 
такмичењу из веронауке освојили 
победничка места. Као награду су 
добили вишедневно путовање у 
Мађарску, а у оквиру њега посетили 
су српске културно-историјске спо-
менике у Будимпешти и Сентанд-
реји и учествовали на манастирској 
слави. После литургије примио их 
је и са њима поразговарао Његово 
преосвештенство епископ будимс-
ки господин Лукијан, који им је том 
приликом уручио пригодне покло-
не.
Веронаука је иначе у српским ос-

новним и средњим школама данас 
изборни предмет, за који се у пос-
ледње време интересује све више 
деце. Изучава се пре свега догмат-
ски део, катехизис, а кроз дијалоге и 
дебату обраћа се пажња на веру, сва-
кодневни живот, уклапање и снала-
жење младих у савременом свету. 
Прилику смо искористили да са по-
бедницима такмичења из веронауке 
поразговарамо о њиховим досада-
шњим искуствима и размишљањи-
ма о верском животу младих у Ср-
бији.

Слободан Томић:
– Верском образовању треба пос-

ветити пуно више пажње. По мом 
мишљењу на веронауку би требало 
да се долази масовније. Сада се на-
стави ипак одазива већи број ђака, 
али у почетку то није било тако. Цр-
ква би требало да води рачуна о ду-
ховном образовању младих, јер жи-
вимо у компликованијим времени-
ма него раније. Она би требало да 

има водећу улогу како би омладину 
што боље образовала у стасавању у 
нормалне и духовно здраве људе.

Маша Ђурковић:
– Проблем је у томе што роди-

тељи немају одређена знања, па он-
да ни деца, када ступе у гимназију, 
нису сигурна који предмет желе да 
изаберу: да ли ће то бити грађанско 
васпитање, или веронаука. Надамо 
се да ће то убудуће бити мало друга-
чије.

Гордана Сучевић:
– Мислим да би Црква требало да 

постане једна оаза где се млади 
скупљају. Пуно мојих другарица о 
томе има погрешно мишљење. Ка-
жу: „Ја сам верник, али не одлазим 
у цркву.” Погрешно је мишљење о 
томе шта се у цркви догађа. Многи 
сматрају да су свештеници посред-
ници између Бога и људи, а то је 
последица незнања. Мали број нас 
иде на веронауку. Код мене у 
одељењу има 32 ученика, а на веро-
науци нас је само седморо. Из годи-
не у годину број се повећава, али то 
се догађа постепено. Школа исто та-
ко не дозвољава сваки пут да се 
пређе са грађанског васпитања на 
веронауку. Склад између та два 
предмета још није постигнут. Ви-
дећемо како ће бити. По мом 
мишљењу веру треба познавати. 
Сваки образован човек првенствено 
треба да познаје своју веру, а онда да 
учи и о другим верама. Не можемо 
ми учити нешто више, ако не знамо 
довољно о самима себи.

Зорана Миљевић, професорка 
веронауке у Деветој београдској 
гимназији:

– Сматрам да свако треба да на-
прави лични избор и да су ученици 
који похађају средњу школу довољ-
но зрели да могу сами да одлуче за 
који ће се предмет определити. Про-
блем је једино у томе што пре уписа 
немају прилике да сазнају, да се ин-
формишу о садржају предмета и на-
чину извођења наставе, било једног, 
било другог. Дакле, они не знају о 
чему се ради, него то сазнају после 
неколико часова веронауке, или 
грађанског васпитања. С обзиром 
да је настава организована на класи-
чан начин (час траје 45 минута), за 
то време готово је немогуће отићи 
до најближе цркве и вратити се на 
време за следећи час. То је посета 
која је наравно више информативне 
природе, а није учешће у богослу-
жењу, поготово не у литуругији. 
Практиковала сам да позовем уче-
нике да долазе на литургију, неде-
љом или празником, тамо где се до-
говоримо. Наравно, одзив не буде 
сјајан, зато што је менталитет уче-
ника такав да они испоштују само 
оно што је обавезно. Све оно што је 
слободно, рачунају као да не морају. 
Ученицима увек кажем: „Ја сам са-
мо саобраћајац, који вам показује 
пут, којим треба да идете. Ви треба 
овде да стекнете основна знања, али 
прави живот, права црква, права ве-
ра, то је литуругија.”

С. М.

томе се више не враћам и једностав-
но улазим у један затворени круг, 
који сам у свом животу направила. 
Више се не борим за каријеру, него 
за то да очувам то што сам стекла, 
што су ми људи дали. Ништа без 
људи не би било.
Своју публику јако поштујем. 

Играли смо на свих пет континена-
та, у највећим позориштима, у све-
ту и овде. За мене је публика свугде 
иста. Човек који седне преко пута 
вас и пристане да вас гледа, чини 
вас дужним и одговорним. Глума 
ми можда, пре него било шта друго, 
сада чини радост давања. Више не 
летим за каријером. Једноставно, 
тај трезор који имам, само прено-
сим људима. Велика је срећа имати 
шта дати.
Сада сам у оном тренутку када ме 

људи нађу ако им требам и мислим 
да ми дају оно што треба да радим, 
јер ме већ сасвим добро познају. Не-
мам неких жеља, сем да живим је-
дан миран, мали и срећан живот, ко-
лико се то уопште може у целој овој 
нашој тешкој ситуацији, где делим 
судбину свога народа, такву каква 
јесте. Покушавам да нађем своје 
место и једино што желим јесте да 
се не острастим, лично и политич-
ки. Једноставно, да будем корисна. 
Велика је ствар бити користан.
Одавно сам научила да раздвојим 

свој приватни и професионални жи-
вот. Сада можда више уживам у 
туђим уметностима. Јако волим да 
одем на неку добру изложбу, кон-
церт, промоцију књиге, да видим 
туђу представу, да видим где то иде, 
где смо ми стали. Сопствену умет-
ност дајем да други оцене како им је 
пријатно.

С. М.

Скеле око звоника дешчанске српске цркве
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Међународна недеља културе у Печују

O културном наслеђу и иновацији
П од насловом „O културном на-

слеђу и иновацији” у органи-
зацији Печујског универзите-

та и Европске куће, у Печују је од 20. 
до 30. јула одржана десета по реду 
Међународна недеља културе.
Фестивал, који је ове године имао 

задатак да анализира стање култур-
ног наслеђа и његову улогу у инова-
цијама, сматра се једним од водећих 
тематско-омладинских фестивала у 
Средњој Европи а главни циљ му је 
омогућавање практичног приступа 
у постизању дијалога међу припад-
ницима различитих култура, не-
опходног за ефикасну комуника-
цију међу младим људима уопште и 
посебно међу омладинским удру-
жењима.
На традиционалној, јубиларној 

манифестацији ове године учество-
вало је 300 студената из четрдесетак 
земаља целог света а од стране орга-
низатора, на челу са Иштваном Тар-
лошијем, иницијатором и главним 
организатором Међународне неде-
ље културе (ICWiP) и Золтаном Ђер-
фијем, портпаролом Печујског уни-
верзитета, посебан нагласак дат је 
конкретним областима на пољу кул-
туре, анализама питања глобализа-
ције, могућностима омладинског 
укључивања у демократске процесе 
и међународне омладинске сарадње. 
Учесницинма ICWiP-а понуђен је и 
богат избор радионица, секција међу 
којима су слободно могли да бирају 
полазници Међународне недеље 
културе а једну од њих, артистичку, 
предводио је Александар Савановић 
из Новог Сада који је Печујцима доб-
ро познат по томе што летњи период 
већином проводи радећи у Кираљ 
улици где пред очима пешака, по-
лазника спрејом ствара уметничке 

радове. Ради се о јединственој тех-
ници коју је овај млади информати-
чар из престонице Војводине изучио 
у Шпанији и већ трећа година како 
је вешто примењује. Иначе, ликовно 
стваралаштво му траје већ десет го-
дина а тајна успеха налази се у нече-
му што се зове, како рече Аца 
„смисaо за сликање, прецизна и мир-
на рука, идеја, вредноћа и елан.”
Иначе, Аци Савановићу није 

страно ни уље на платну, графика а 
свој радни век, који је отпочео у 
стричевом атељеу, планира да обо-
гати разним техникама од којих, за 
сада, најбоље пролази са спрејом.
Што се тиче осталих учесника из 

Србије, њих је у односу на прошлу, 
ове године било мање. Њих десето-
ро допутовало је из матичне нам 
земље с циљем да присуствује 
Међународној недељи културе. 
Међу њима био је и Никола Бајић, 
студент Београдског универзитета 
који се определио за секцију која је 
расправљала о кризи идентитета 
глобално и локално: „Рад унутар ра-
дионице, коју предводи једна млада 
Пољакиња, заиста је занимљив. Не-
мамо пуно предавања, ослањамо се 
више на међусобне разговоре које 
затим коментаришемо, анализира-
мо и овакав начин рада ми је веома 
интересантан. Између осталог и за-
то, јер око себе имам представнике 
разних култура на једном месту а 
сви ми доносимо своје виђење света 
које је повезано са нашим виђењем 
културе. Са друге стране, пружа ми 
се могућност да упознам нове људе, 
стекнем нове пријатеље а постоји 
шанса да добијем и нове позиве на 
нове конференције у другим земља-
ма што је такође веома добро.”
Ивана Николов, дипломирани 

воље свакога, понуђен је заиста ша-
ролик избор музичких праваца.
Са друге стране, простор забаве 

обогаћен је и фудбалским надме-
тањем, фото-изложбом, незаборав-
на ће остати посета Виљану и дегус-
тација вина у поменутом граду итд.
Десетодневна приредба остаће 

запамћена и по томе што је већ наго-
вестила значај пројекта „Културне 
престонице Европе 2010.” – уопште 
није зачуђујуће што се на тапету 
Међународне недеље културе на-
шла централна тема под насловом 
„Културно нaслеђе и иновација” 
којој су се надовезале такве тематс-
ке јединице као што су историја и 
будућност, глобализам и идентитет, 
интеррелигијски дијалози, на који 
начин ће садашња омладина да ути-
че на формирање живота…
Наравно, на првом месту је било 

дружење, добра комуникација и ко-
операција па баш зато, они омла-
динци који су сада, представљајући 
своју земљу, учествовали на јуби-
ларној Међународној недељи култу-
ре у Печују, сасвим је сигурно да ће 
свој и живот својих вршњака фор-
мирати на такав начин да „чoвекова 
вредност не зависи од снаге његовог 
разума, већ од снаге његове воље”.

Предраг Мандић

професор енглеског језика из 
Краљева први пут је боравила на 
традиционалној манифестацији и 
била је одушевљена оним што је ви-
дела, доживела: „Заиста, све је су-
пер. Људи су се потрудили да све 
буде беспрекорно и морам признати 
да се боље проводим него што сам 
то очекивала. Сви су дружељубиви, 
сви желе да разговарају, радионице 
су такође добре а највише су ме са 
својим виђењима и идејама изнена-
дили Румуни који су ме фасцинира-
ли својим погледом на свет – јако 
сам задовољна. Постоји, наравно, и 

неслагање међу нама, но то се одно-
си пре свега на апстрактне теме – 
иначе, између нас је обично све у ре-
ду.”
Све је било у реду и на заједнич-

кој српско-хрватској вечери која је 
прошла у знаку пријатељства, шале, 
гастрономије и музике. Већ раније 
понешто је представљено из бал-
канског опуса, наиме, Талијани су 
одлучили да емитују Горана Брего-
вића као да је њихов а Срби и Хрва-
ти решили су да се истакну гастро-
номским специјалитетом: испекли 
су гибанице а уз тестенину су сер-
вирали и суво месо те пуно алкохо-
ла. Наравно, овакав учинак прија-
тељских бивших „југо-републич-
ких” страна био је oцењен одлич-
ним резултатом а још када су Срби 
и Хрвати громогласно запевали 
„Ђурђевдaн” и „Кaлашњиков”!
Како поменуто српско-хрватско 

вече тако и пропратни програми де-
сетодневне манифестације били су 
веома занимљиви, добро посећени. 
Поред фолклора, омладинци из це-
лог света имали су прилике да ужи-
вају и у етно, кантри те џез музици, 
наступале су и електро групе, нису 
изостаоли ни свинг, фанки и други 
музички правци – организатори су 
се потрудили да максимално задо-

Један од радова Аце Савановића

Учесници из Србије на Недељи културе у Печују

Аца Савановић руководилац ликовне секције у акцији
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Сaндa Рaшкoвић-Ивић, прeдсeдницa Кooрдинaциoнoг цeнтрa Влaдe Рeпубликe Србиje
зa Кoсoвo и Мeтoхиjу

Нeзaвиснoст Кoсoвa би прoмeнилa мaпу Eврoпe
Н a Видoвдaн сe нa киoсцимa у 

Србиjи пojaвиo ЦД-рoм 
„Кoсoвo и Мeтoхиja, лицe 

Eврoпe”, нa кojeм сe нaлaзи кoмп-
лeтнa сликa тe нaшe пoкрajинe с 
oсвртoм нa њeну истoриjу, културу, 
кулинaрствo, музику… Aли, не 
мaњe вaжнo je дa je уз ЦД свaки 
купaц дoбиo и aдрeсу нeкe oд нajуг-
лeдниjих личнoсти из пoслoвнoг 
aдрeсaрa свeтa нa кojу му гa мoжe 
пoслaти. Мултимeдиjaлни прojeкaт 
пoдржaвa Кooрдинaциoни цeнтaр зa 
Кoсoвo и Мeтoхиjу нa чиjeм je чeлу 
Сaндa Рaшкoвић-Ивић:

– Oвaj мултимeдиjaлни прojeкaт 
je jaкo дoбрa идeja. Сaдржи мaли 
кoмпaкт-диск нa кoмe сe мoгу 
прoнaћи сви рeлeвaнтни пoдaци o 
Кoсoву и Мeтoхиjи. Сви дискoви 
кoje сaм дo сaдa виђaлa o Кoсoву бa-
вили су сe искључивo нaшим спoмe-
ничким нaслeђeм у пoкрajини и 
дoнoсили слику пoрушeних или 
пaљeних мaнaстирa. Oвaj je, мeђу-
тим, свeoбухвaтaн, рaзмaтрa свe aс-
пeктe живoтa, сa oсвртoм нa eтнич-
кe рaзличитoсти и бaштину oд 
прaстaрих врeмeнa, прeкo 
срeдњoвeкoвнe држaвe Нeмaњићa, 
дo нoвиje истoриje, пa чaк и музичкe 
зaoстaвштинe и културe исхрaнe.
Прojeкaт je пoсeбнo врeдaн пaжњe 

збoг мoгућнoсти слaњa рaзглeдницe 
Кoсoвa и Мeтoхиje нeкoмe у свeт. Из 
чeтвoрoсaтнoг прoгрaмa мoжe сe 
зaкључити штa Србимa КиМ зaистa 
знaчи.
Нeуoбичajeнo je дa je идeja o 
тaквoм ЦД-рoму пoтeклa oд 
нeкoлицинe eнтузиjaстa извaн 
Србиje?
– Ниje бeз знaчaja и чињeницa дa 

je идeja o ЦД-рoму „Кoсoвo и Мeтo-
хиja, лицe Eврoпe” пoтeклa из Црнe 
Гoрe, тj. oд нeкoликo eнтузиjaстa, 
пoрeклoм Црнoгoрaцa. Jeр, 
пoслeдњих гoдинa, у Црнoj Гoри 
ниje бaш билo у мoди гoвoрити o 
пoстojбини српствa.
Кoликo ЦД-рoм o Кoсoву и Мeтo-
хиjи мoжe у oвoм трeнутку 

имaти утицaja нa свeтскe пo-
литичкe кругoвe у кojимa сe 
свaкoднeвнo чуje дa je нeзaвис-
нoст пoкрajинe гoтoвo извeснa?
– Ми нисмo вeликa силa и нeмaмo 

чимe ни дa привлaчимo ни дa прe-
тимo. Нeмa нaс кao Кинeзa, a нeмaмo 
ни нaфту кao Ирaнци. Jeдини нaши 
aргумeнти jeсу истинa и прaвдa. Ис-
тинa je дa je КиМ дeo нaшe вeкoвнe 
тeритoриje, гaрaнтoвaн низoм 
рeзoлуциja. Прeкo oвoг прojeктa 
дajeмo свeту дo знaњa дa прeмa 
Кoсoву и Мeтoхиjи нисмo рaвнo-
душни. Aлбaнци пoсeдуjу снaжaн 
eмoтивни нaбoj кojи их вoди нa путу 
кa нeзaвиснoсти. Aкo ништa другo, 
дa и ми дaмo дo знaњa свeту дa смo 
eмoтивнo вeзaни зa Кoсoвo и Мeтo-
хиjу, кao нaшу мaтичну зeмљу.
Жao ми je штo ЦД нисмo oсмис-

лили прe двaдeсeт гoдинa. Кao 
лeкaр, рeћи ћу вaм дa никaд ниje 
кaснo. Зaмислитe дa ja пaциjeнту 
кojи ми сe oбрaти у пooдмaклoj фaзи 
бoлeсти oдбиjeм дa пружим пoмoћ. 
Тo би зa мeнe билo нeзaмисливo. 
Зaтo oчeкуjeм дa ћe мултимeдиjaлнa 
рaзглeдницa o Кoсoву и Мeтoхиjи 
урoдити плoдoм, нa oвaj или oнaj нa-
чин.
Кaкo oцeњујeтe дoсaдaшњи тoк 
прeгoвoрa o стaтусу Кoсoвa и 
Мeтoхиje?
– Дoк кoсoвски Aлбaнци 

oбjaшњaвajу свeту кaкo je нeзaвис-
нoст Кoсoвa чин кojи ћe рeшити свe 
кoсoвскe прoблeмe и вoлшeбнo 
пoбoљшaти свих oсaм стaндaрдa, a у 
рeгиoн усaдити мир и стaбилнoст, 
Срби су нa прeгoвoрe oтишли 
oслaњajући сe нa мeђунaрoднo прaвo 
и дoнoсeћи нa прeгoвaрaчки стo 
нeкoликo тeмa, штo свe мoжe дa сe 
свeдe нa фoрмулу „стaндaрди и 
стaтус”.
Српскa стрaнa, у свoм oслaњaњу 

нa мeђунaрoднo прaвo, прe свeгa 
мисли нa нeкoликo вaжних дo-
кумeнaтa, и тo нa Рeзoлуциjу Сaвeтa 
бeзбeднoсти бр. 1244 у кojoj сe 
гaрaнтуje тeритoриjaлни интeгритeт 
Сaвeзнe Рeпубликe Jугoслaвиje, кao 
и сувeрeнитeт СРJ нaд тeритoриjoм 
Кoсoвa и Мeтoхиje. У тeксту сe oвe 
гaрaнциje пoмињу три путa, кao штo 
сe и суштинскa aутoнoмиja тaкoђe 
три путa пoмињe. Нигдe нeмa 
пoмeнa o нeзaвиснoсти или сaмo-
oпрeдeљeњу o кojимa aлбaнскa 
стрaнa дaнaс гoвoри. Пoвeљa УН je 
зa нaс тaкoђe вaжaн дoкумeнт jeр у 
њeму стojи дa прaвo нa сaмo-
oпрeдeљeњe имajу сaмo кoнститу-
тивни нaрoди, a нe нaциoнaлнe 
мaњинe. Ми знамо дa су кoсoвски 
Aлбaнци нaциoнaлнa мaњинa. У 
Хeлсиншкoм зaвршнoм aкту, дo-
кумeнту нa кoмe пoчивajу свe eврoп-
скe држaвe, стojи дa сe двe држaвe 
мoгу присajeдинити или дa дeo 
држaвe мoжe дa сe oтцeпи oд мaтицe 
сaмo уз мeђусoбни пристaнaк oбe. И 
кoнaчнo, вeoмa су вaжни зaкључци 
и нaлaзи Бaдинтeрoвe кoмисиje из 
jaнуaрa 1992. пo кojимa сaмo држaвe 
рeпубликe имajу прaвo нa сaмo-
oпрeдeљeњe. Сeтимo сe дa сe пo 
принципимa oвe кoмисиje рaспaлa 

бившa СФРJ и дa Срби, 
иaкo кoнститутивни нaрoд 
у oбe рeпубликe – Хрвaт-
скoj и Бoсни и Хeрцeгoви-
ни, нису дoбили прaвo нa 
изjaшњaвaњe oкo свoje 
држaвнo-прaвнe будућнoс-
ти.
Српскa стрaнa нa 

прeгoвaрaчки стo дoнoси 
кaтaлoг тeмa кoje сe мoгу 
пoдeлити у чeтири групe. 
Првa je будући стaтус 
КиМ. Нa сeдници Скупш-
тинe Рeпубликe Србиje ус-
вojeнa je Рeзoлуциja Влaдe 
Србиje кojoм сe Кoсoву и 
Мeтoхиjи нуди суштинскa 
aутoнoмиja. Тo знaчи дa 
кoсoвски Aлбaнци 
зaдржaвajу свe oнo штo 
имajу сaдa, a тo су прeдсeд-
ник, влaдa, пaрлaмeнт и 
судскa влaст. Oвe институ-
циje, кoje сaдa дeлуjу кao 
приврeмeнe, пoстaлe би 
стaлнe. Oнo штo сe суш-
тинскoм aутoнoмиjoм Aл-
бaнцимa нe нуди тo je 
мeстo у Уjeдињeним нaциjaмa и ми-
нистaр спoљних пoслoвa Кoсoвa, 
кao ни министaр oдбрaнe Кoсoвa.
Штa je у тaквoj ситуaциjи сa 
eкoнoмиjoм?
– Ту je укључeнa привaтнa имo-

винa нaд стaнoвимa, кућaмa, 
уништeним и илeгaлнo нaсeљeним, 
влaсништвo нaд зeмљиштeм, oрa-
ницaмa, пoљимa, шумaмa, кao и 
прoблeм тзв. „дивљe грaдњe” нa срп-
скoj зeмљи. Српскa прaвoслaвнa цр-
квa тaкoђe ниje рeшилa прoблeм 
свoje имoвинe кoja тeк трeбa дa будe 
врaћeнa. Држaвнa имoвинa нaд хoтe-
лимa, фaбрикaмa, рудницимa итд. 
тaкoђe трeбa дa будe тeмa прeгoвoрa. 
Oстaje дa сe рaшчисти и с привa-
тизaциjoм, кoja сe сaдa oдвиja пoт-
пунo нeлeгaлнo, бeз увидa у чињe-
ничнo стaњe кoje рaсвeтљaвa штa 
кoмe припaдa. Кoсoвскa пoвeрилaч-
кa aгeнциja прeузeлa je српску 
држaвну имoвину дa je „чувa” крoз 
99 гoдинa, aли сe нe либи дa oдвojи 
10 или 15% здрaвoг дeлa прeдузeћa 
кoje прoдaje привaтнику.
Бeзбeднoст грaђaнa српскe нa-
циoнaлнoсти je ипaк прeдуслoв 
зa рeшaвaњe свих oстaлих 
питaњa?
– Тo, прe свeгa, знaчи личну 

бeзбeднoст људи, институциoнaлну 
зaштиту нeaлбaнских eтничких 
групa, институциoнaлну и oружaну 
зaштиту спoмeникa рeлигиjскe и 
културнe бaштинe и бoрбу прoтив 
oргaнизoвaнoг криминaлa. Инсти-
туциoнaлнa зaштитa нeaлбaнских 
зajeдницa нeoпхoднa je збoг флaгрaн-
тнoг кршeњa људских прaвa нa чис-
тo eтничкoj oснoви, тaкo дa oмбуд-
смaн зa људскa прaвa jeстe пoтрeбaн, 
aли je нeoпхoднo дa сe увeдe и спe-
цифичaн зa зaштиту нeaлбaнских 
зajeдницa. Oд 1999. гoдинe пoрушeнo 
je 156 прaвoслaвних цркaвa oд кojих 
су 60 спoмeници културe. Нa Кoсoву 
и Мeтoхиjи je, срeћoм, oстaлo joш 
мaнaстирa и цркaвa кoje je Унeскo 

висoкo кaтeгoрисao. Oни нису сaмo 
бaштинa српскoг прaвoслaвљa вeћ 
eврoпскa и свeтскa културнa бaш-
тинa, a тeстирaњe зрeлoсти eкстрe-
мистa никaкo нe смeмo дoзвoлити 
нa oвим бисeримa духoвнoсти. Oр-
гaнизoвaни криминaл нa Кoсoву 
цвeтa. Тргoвинa дрoгoм je трaди-
циoнaлнa, пoстojи тзв. aвгaнистaнс-
ки кoкaински пут, a прoизвoдњa 
хeрoинa вeoмa je рaзвиjeнa. Пoрeд 
тргoвинe дрoгoм, у пoслeдњих нeкo-
ликo гoдинa цвeтa тргoвинa љу-
димa.
Свe oвe тeмe суштински сe бaвe 
изгрaдњoм мирa и стaбилнoсти 
и у рeгиoну.
– Нeзaвиснo Кoсoвo унoси нeмир 

и шaљe сигнaл Aлбaнцимa у зaпaд-
нoj Мaкeдoниjи или у Eпиру у сeвeр-
нoj Грчкoj, нa jугу Србиje или истo-
ку Црнe Гoрe, Србимa у Рeпублици 
Српскoj или Србимa у Хрвaтскoj дa 
мoгу дa дoбиjу држaвe. Сви сeпaрa-
тистички пoкрeти ћe с вeликoм 
пaжњoм прaтити рeшaвaњe кoсoв-
скoг прoблeмa и видeти у кoсoвскoм 
прeсeдaну шaнсу зa сeбe. Кoсoвo и 
Мeтoхиja пoсeбaн je нaциoнaлни и 
држaвни фeнoмeн. Aлбaнски зaхтeв 
зa држaвoм je ирaциoнaлaн. Истo-
риja и прaвo нe пoзнajу мoгућнoст 
дa сe мa кojoj eтничкoj групи, нaрo-
читo oнoj кoja вeћ имa свojу држaву, 
нa тeритoриjи другe држaвe 
дoбрoвoљнo дâ држaвa. Уступaњe 
влaститe држaвнe тeритoриje другoj 
држaви, у oвoм случajу другoj пo рe-
ду aлбaнскoj држaви нa Бaлкaну, 
бeсмислицa je. Aлбaнски нaрoд нa 
Кoсoву и Мeтoхиjи je вeрoвaтнo 
нeкa пoлитичкa збивaњa прoтумa-
чиo кao oбeћaњe, или je мoждa oд 
нeкoг тo oбeћaњe и дoбиo, и тo кaкo 
у титoизму, тaкo и кaсниje. Сaдa 
кaдa дoбиjajу мaксимум, Aлбaн-
цимa сe чини кao дa нe дoбиjajу 
ништa jeр je свe, сeм пунe држaв-
нoсти, зa aлбaнску стрaну ништa.

Д. J.

Сaндa Рaшкoвић-Ивић рoђeнa 
у Зaгрeбу 1956. гoдинe. Нa Мeди-
цинскoм фaкултeту Свeучи-
лиштa у Зaгрeбу диплoмирaлa 
je 1980. гoдинe. Пoлитичку кa-
риjeру у Србиjи, пoслe нaпушт-
aњa Хрвaтскe, зaпoчeлa je у Де-
мократској стрaнци Дрaгoљубa 
Мићунoвићa, кojи je биo при-
jaтeљ њeнoг oцa Jaвaнa Рaшкo-
вићa, твoрцa Српскe дeмoкрaт-
скe стрaнкe и лидeрa Србa у Хр-
вaтскoj. Пoлитичкo збли-
жaвaњe сa Дeмoкрaтскoм 
стрaнкoм Србиje oзнaчилo je 
њeну смeну сa чeлa Кoмeсa-
риjaтa зa избeглицe Рeпубликe 
Србиje у влaди Зoрaнa Ђинђићa. 
Услeдиo je избoр зa пoтпрeдсeд-
никa Кoштуничинe стрaнкe, a 
у трeнутку oтпoчињaњa рaз-
гoвoрa o финaлнoм стaтусу 
Кoсoвa прeузeлa je рукoвoђeњe 
Кoрдинaциoним цeнтрoм.

Сaндa Рaшкoвић-Ивић
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6 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Н акон ишчезнућа Српског дневника требало 
је да прође замало једанаест година како би 
се у мађарској престоници штампао нови 

српски лист политичког садржаја који је, на своју 
несрећу, излазио свега непуних месец и по дана. 
Био је то дневни лист Нови век чији се први број 
појавио у Будимпешти, у недељу, 9. (21.) јануара 
1900. године. Редакција Новог века се налазила у 
улици Еркел бр. 18, у Ференцварошу, а лист се 
штампао у штампарији „Патрија”. Нови век је из-
лазио свакога дана у недељи, на целом табаку, на 
четири стране, изузев понедељка када је редак-
ција мировала. Цена листа за целу годину изно-
сила је 24 круне за Аустроугарску, а за Србију и 
остале земље 32 франака у злату.
Власник и уредник ових српских новина био је 

др Душан Петровић, уважени суботички адвокат. 
Он је раније био власник и покретач Суботичких 
новина, Бачванина и Bácskai Szemle. Вођен својим 
амбицијама, Душан Петровић је 1899. одлучио да 
напусти Суботицу и да пређе у Будимпешту где 
ће, коначно, моћи да покрене одавно жељени, пот-
пуно независни политички лист који „неће слу-
жити ниједној политичкој странци”. У уводном 
чланку Душан Петровић о карактеру свога лис-
та, између осталог, пише и ово: „Нови век дакле 
неће распаљивати ватру, која нас саме, жеже и 
уништава, само зато да припомогне тежњама ове 
или оне странке, но ће свестан тога, да овострана 
српска журналистика има права и дужности, да 
се најживље интересује о приликама у Србији, 
Босни и Херцеговини, Старој Србији, Македонији 
и осталим земљама, где наша браћа живе, мирно 
и објективно расправљати прилике и неприлике 
наше браће ван домовине…”
Наслов Новог века био је више него симболи-

чан и одражавао је не мале амбиције главног уред-
ника. Међутим, судбина је другачије хтела. Овај 
лист се појавио као комета и био кратког века као 
тиски цвет. Но, због тога ни случајно не смемо да 
га омаловажавамо. Он је био занимљив, а уједно 
и критичан према појавама које су занимале та-
дашњу српску јавност. Тако бисмо издвојили чла-
нак на насловној страни 2. броја који се објавио 
под називом „Патријархова ствар” и у којем се даје 
мишљење о афери патријарха Георгија Бранко-
вића. Ваља истаћи да објективност аутора уопш-
те није искључила критички тон: „Од неколико 
дана овамо, узима ствар патријарха Бранковића 
други облик. После познатог решења саборског 
одбора, што је донесено на основу извештаја ар-
химандрита Руварца и Јосифа Јагића, тражили 
су неки наши листови, да се истражни списи и 
предлог комисије у целости одмах штампају а дру-
ги опет само у изводу. Наше је уверење било, да 
је то немогуће, док синод као компетентан форум 
не донесе коначну осуду.” Међутим, изгледа да 
синод није био довољно активан у решавању да-
тог проблема: „Да је наше уверење било умесно, 
показује и најновије писање будимпештанских 

мађарских и немачких листова, на основу ин-
формација добивених из Новог Сада. Ти лис-
тови пишу, да у Новом Саду циркулира вест, 
да је угарска влада вољна, да сама испита 
тужбе против патријарха Бранковића…” У 
наставку аутор наставља с овим критичар-
ским речима: „Дакле је већ и влади додијала 
ова одиозна ствар, те хоће да је узме у своје 
руке. И сада је боље. Сада ће се моћи сврши-
ти! Ми не можемо никако да се отресемо на-
шег немара, ми увек одлажемо све до дана, 
док нас когод не лупи палцем у слабине. Он-
да лелечемо, вичемо на ингеренцију, позива-
мо се на повластице а нећемо да признамо, да 
често сами дајемо повода мешању државне 
власти у наше послове. Ми смо јако љубо-
питљиви, чиме ће наше власти правдати то 
одуговлачење.”
Нови век је на првој страни имао свој „Под-

листак” где су објављивани занимљиви члан-
ци. Овде бисмо издвојили напис „Прослава 
св. Саве у Будимпешти”. У броју од 28. јануа-
ра 1900. извештач пише: „Ала је лако бити 
извештач, када треба да пишеш о оном што 
ти срцу годи, али ала је тешко писати изве-
штај, када су ти сви утисци мили, када ти сви 
за срце прирастоше. (…) Први део прославе 
била је свечана литургија у Храму Божијем, 
коју је одслужио преч. госп. Владимир Ди-
митријевић уз припомоћ војничког свеште-
ника преч. г. Мирона Војновића и дворског 
ђакона оца Доситеја Поповића. Сав српски 
свет, који у Пешти живи а доста и странаца, 
искупили се у храму божијем да искреном 
молитвом заблагодаре св. Сави на подвигама, на 
дару његовом. Мешовито певачко друштво пева-
ше на хору лепо и складно а православни Срби и 
Српкиње слаху молитве творцу небесном, да нам 
подари моћи и снаге, да сачувамо оно што нам је 
угодник његов св. Сава у аманет оставио. По свр-
шеној литургији заорила се из стотинак грла пе-
сма: ускликнимо с љубављу, коју појаху Побож-
ни Хришћани идући у дом наследника св. Саве, 
имењака његовог Саве Текелије. Иначе, простра-
на дворана Текелијанума дупком се испунила по-
божним светом из свију друштвених слојева и по-
божном Србадијом пештанском, који се окупише 
да одаду пошту неумрло добротвору српске ом-
ладине, осниваоцу текелијанума: Сави Текелији.
Преч. госп. свештеници измолише кратку мо-

литву, а затим осветише воду, којом пошкропи-
ше лаворовим венцем украшен лик Саве Теке-
лије и присутну публику. По свршеном водоос-
већењу ступио је под лик добротвора Саве Теке-
лије захвални му питомац госп. Стајић философ, 
те језгровитим гласом и пуним полета говором 
оцртао подвиге и заслуге св. Саве а затим згод-
ним прелазом прешао на насљедника Његовог 
Саву Текелију оцртавши његове заслуге по српс-
ку просвету. После тога говора декламовао је 

Бранко Малаћ своју кратку песмицу 
славу и хвалу добротвора младежи. 
Управитељ завода Чика-Стева В. По-
повић захвалио се присутнима позна-
том речитошћу на посети позивајући 
их у име св. Саве и Саве Текелије да 
поштују узвишенога владара, љубе ми-
лу домовину, чувају српски језик и оби-
чаје и надгледају срп ску школу.
Бурни усклици разлегали су се по 

дворани када је Чика-Стева завршио 
свој леп говор старачким тронутим 
гласом. После послужења ракијом и по 
којим залогајем хлеба, разишао се свет, 
да се спреми за други део прославе, за 
забаву трговачко-занатлијског друшт-
ва »Слоге«, која је приређена у једној 
дворани варошке редуте. Друштво 
»Слога« узело је на себе родољубиву и 
по српски живаљ у Пешти врло ко-
рисну задаћу са приређивањем св. Сав-

ских забава, окупља сву пештанску Србадију у 
српско коло да бар за неколико часова заборави 
да је међ туђим светом да се осећа српски и да тај 
свој осећај српском песмом и свирком, српским 
збором и договором оснажи и очеличи. Програм 
првога дела, 8 тачака на броју, изведен је особи-
то, певачи гоњени одушевљењем и родољубљем 
отпевали су неколико пијеса врло прецизно и 
складно а зато од публике беху награђени бур-
ним аплазуом. Тамбурашки збор друштва »Сло-
ге« одсвирао је неколико пијеса необичном веш-
тином. Свима присутнима заиграло је срце у 
грудима кад се разлегоше звуци српских тамбу-
рица, извијајући српске мотиве а нарочито »Ра-
до иде Србин у војнике«.
Силан аплаус после сваке пијесе задржао је 

вредне свираче на подијуму да увек још по једну 
српску одсвирају, те раздрагају срце присутне Ср-
бадије. Господин Илкић декламовао је Лазићевог 
св. Саву и пожњео опште допадање. Када је први 
део свршен ступио је пред певаче овдашњи угле-
дан трговац и врло заузимљив књижничар »Сло-
ге« Милан Петровић и предао друштвеним хоро-
вођу госп. Иси Бајићу у знак пожртвованог труда 
сребри лаворов венац са натписом на лаворовим 
листићима: »побратиму И. Баићу хоровођи спо-
мен за знак признања због рада за »Слогу«. Пуб-
лика се пуно задовољно удаљила из дворане а ом-
ладина жељна игре на први звук музике савила се 
у српско коло, кога је одушевљено одиграла.”
На другој страни Нови век је писао о разним 

политичким питањима. Најчешће су то били 
чланци о актуелним светским дешавањима као 
што је био енглеско-бурски рат, али је извешта-
вао и о раду мађарског Парламента. Овде се на-
лазила и рубрика „Новости” где су се појављива-
ле кратке вести.
Трећа страна је била одређена за рубрике: 

„Уметност”, „Књижевна кроника” и „Књижевна 
вест”. Истовремено, овде се објавиљивала и 
„Привреда”, те „Трговина” са извештајем са бу-
димпештанске берзе. Цела четврта страна била 
је посвећена огласима.
Нажалост, покушаји Душана Петровића нису 

уродили плодом, последњи број пештанског Но-
вог века појавио се 8. марта 1900. године.

Драгомир Дујмов

Заборављени српски политички листови у Пешти (3)

Нови век судбине тиског цвета

Зграда редакције у улици Еркел бр. 18
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…И…И ТАЧКАТАЧКА
Планине око града Б. Планине око града 

Б. су један сасвим други свет, пун тишине, се-
новитих пропланака, кривудавих поточића, 
нетакнутих ливада са високом травом и сва-
коврсним пољским цвећем, шумарака и ши-
пражја, предео у који људска нога крочи рет-
ко, углавном недељом и празником, уточиште 
и јазбина дивљих звери, крволочних и опас-
них, које се овде склањају од становника Б, на-
водно, цивилизованих, а у ставри још крво-
лочнијих и опаснијих од њих, ту се скривају 
од градске господе оборужане скупоценим 
пушкама, од отмених и угледних грађана који 
повремено воле да убијају из чисте разоноде, 
те им се тада није добро наћи у близини, 
шуњају се у високој трави, пазећи да не напра-
ве ни један несмотрени покрет, да не произве-
ду никакав шум, задрхте када осете мирис чо-
века и зачују веселе људске гласове, беже у 
беспуће, склањају се у најскровитије поноре 
пећина, и сањају о једном великом, великом 
минобацачу с којим би могли да збришу град 
Б. и његове станаре са лица планете.

Планине око града Б. (2.) Поворка весе-
лих туриста која свакога викенда полази из 
Б. и обилази најлепше пределе околних пла-
нина и не слути да није сама, пошто су град-
ски научници доказали да у тим областима 
више нема дивљих животиња (лов је приви-
легија одабрних, а незнање привилегја на-
родних маса), те се деца весело растрче по 
падимана, а мајке безбрижно чаврљају, не 
знајући да им животе чува само зверски 
страх, који не уме да разликује кољача од не-
дужне жртве.

Милан Степанов

Завршен херцегновски 
филмски фестивал

Херцегновски филмски фестивал, чији такми-
чарски програм обухвата ове године девет фил-
мова, завршен је прошле недеље доделом награ-
да и пројекцијом филма „Небо изнад крајолика” 
Ненада Ђурића из БИХ, који је приказан ван кон-
куренције.
Јубиларни, 20. херцегновски фестивал, почео 

је 1. августа „Шејтановим ратником” младог 
београдског редитеља Стевана Филиповића, а 
ван конкуренције приказан је хрватски филм 
„Два играча с клупе” Дејана Шорка. Такмичарс-
ки програм чинили су филмови „Синовци” Си-
нише Ковачевића, „Потера за срећ(к)ом” Мило-
рада Милинковића, „Ивкова слава” Здравка 
Шотре, „Кројачева тајна” Милоша Аврамовића, 
„Сутра ујутро” Олега Новковића, „Апориа”, као 
и „Седам и по” Мирослава Момчиловића и „Ус-
ловна слобода” Мирослава Живановића. Једини 
црногорски филм, „Златне чакље” у режији Зо-
рана Бојовића, нашао се у пратећем програму.
На округлом столу, одржаном поводом фести-

вала, оцењено је да би та манифестација, најзна-
чајнија у Црној Гори, могла да опстане као фес-
тивал филмова са простора бивше Југославије, а 
било је и предлога да буде посвећен кинематог-
рафијама медитеранских земаља.

„Модерна уметност 1770-1970-
2000” на српском језику

Капитално дело, „Модерна уметност 1770-
1970-2000”, из пера два чувена италијанска исто-
ричара уметности, Ђулиа Карла Аргана и Акиле 
Бонита Оливе, објавила је и недавно промовиса-
ла издавачка кућа Клио. Дело је са италијанског 
превела Милена Марјановић и оно се састоји од 

две посебне ауторске студије. Део књиге који се 
односи на модерну уметност од 1770. до 1970. на-
писао је Арган, а текст о модерној уметности с 
краја XX века, Олива.
По речима самог Аргана, циљ овог дела није 

исписивање историје модерне уметности, већ 
постављање нових претпоставки за једну модер-
ну историју уметности и стварање услова за ис-
торијско разумевање и тумачење уметности која 
настаје у раздобљу модерне епохе.

Обележавање 290 година
од Петроварадинске битке

Музеј града Новог Сада и СМЗ Петроварадин 
организовали су, 4. и 5. августа, дводневну свеча-
ност поводом годишњице чувене битке код Пет-
роварадина, 1716. године. Првог дана, предавање 
о бици одржао је академик Славко Гавриловић, а 
затим је отворена изложба о Петроварадинској 
тврђави и бици код Петроварадина. Наредног да-
на служена је Велика миса у цркви Марије Снеж-
не, у част погинулим ратницима.

Дани Стубова културе
на Златибору

Дани Стубова културе одржани су на Златибо-
ру, у хотелу „Чигота”, од 3. до 10. августа. Ово је 
четврта година како се у партнерској сарадњи из-
давачке куће Стубови културе и Института „Зла-
тибор” одржава поменута манифестација, у ок-
виру које гостују познати писци и представљају 
се најновија издања ове издавачке куће, а посети-
оци могу да под повољним условима купе нове 
књиге Стубова културе.
Дани су почели представљањем недавно 

објављеног романа Милете Продановића „Ко-
лекција”, у коме се приповеда о необичним путе-
вима сребра од римских дана до нашег времена. 
Представљен је нови роман Виде Огњеновић 
„Прељубници”, књига која је за пола године до-
живела три издања и побрала све симпатије кри-
тике и читалаца.

КУЛТУРАКУЛТУРА МАТИЦЕМАТИЦЕ

Подела српског простора
Византија је, као што смо то већ рекли, после 1018. завладала целим Бал-

канским полуострвом. Али тај простор је био толико велик да се није сву-
да могла увести непосредна византијска управа. У складу са својом поли-
тиком, Царство је највећу пажњу посветило градовима, који су били цент-
ри војне и политичке власти, а исто тако и привредног живота. Поново су 
оживели из рушевина подигнути Сирмиј, Београд, Ниш, Скопље и други 
градови. У аграрним, поготово у брдским областима, без градова и добрих 
саобраћајних услова, Византија је била принуђена да се ослања на домаћи 
старешински слој. Али и ту је било разлике између подручја која су била 
ближе византијским центрима и оним удаљенијима.
Таква организација је довела до вишеструке поделе простора на којем су 

живели Срби: на део с тематском организацијом и део с домаћим кнезови-
ма, у верском погледу пак на део под Охридском архиепископијом и део у 
сфери утицаја архиепископија у далматинским приморским градовима. У 
северним равничарским областима византијска власт се остварила преко 
центра у Сирмију. О средњем делу српског простора, у планинама западно 
од Раса и у Полимљу византијски писци дају податке тек с краја XI века па 
о положају те централне српске области се само нагађа. Чињеница је да се 
византијска власт ту – ако никако другачије, а оно бар преко епископије у 
Расу – непосредније осећала него западно од Дрине и Лима. Та разлика је, 
највероватније, довела до коначног одвајања западних делова некадашње 
српске државе, до осамостаљивања Босне.
И у Приморју су се збиле промене. Неретљанска кнежевина је знатним 

делом своје територије ушла у састав Хрватске. Тек много касније, крајем 
XII и у XIII веку, из Захумља се повремено ширила српска власт до Цети-
не. Пошто је постала гранична област, добила је тад име Крајина.
Није познато да ли су византијске приморске теме са седиштем у Драчу 

и Дубровнику захватале и подручја у залеђу. Претпоставља се да су равни 
предели Дукље повремено долазили под непосредну византијску власт, 
али се о развоју Захумља, Травуније и Дукље у XI веку мало зна. Сигурно 
је да је у тим кнежевинама повремено било покрета против византијске 
власти, да су се често уједињавале и да је међу њима водећу улогу играла 
Дукља. Те кнежевине ће касније поново ући у састав српске државе, док ће 
Босна почети живети самосталним државним животом.

Предраг Степановић

Чија је квочка боља?

Ч есто сам се питао шта је то што повезује све нас на огромном и неде-
финисаном простору који се у нашој матици назива дијаспором илити 
расејањем. Народни певачи га још зову и туђина, али је временом за све 

већи број нас тај термин постао потпуно неадекватан. Туђина више није ак-
туелан израз ни за оне које су брзаци матичине матице однели у свет тако-
рећи јуче, а камоли онима којима се то десило пре три стотине лета, на при-
мер. Јер, и живина се на крају привије уз онога ко је храни. Не заборавља род-
но гнездо и своју мама-квочку, али ако се испостави да је она или неко из род-
ног гнезда почео да га кљуца „у здрав мозак” или пак да га мало по мало мори 
глађу, џаба ти то. Стомак главу чува, искусили ми и то, као што видесмо и 
да исту ту главу врло често боље сачува туђа него рођена квочка. А пошто 
се у новије време точак историје над нашом матицом више пута зауставио 
баш тамо где се траже главе, није ни чудо што нам и појам туђине, над 
којим су предратни, тј. међуратни гастарбајтери до скора ронили сузе и 
секли вене кафанском срчом а музиканти за то време бројали доларе и мар-
ке, постаје некако туђ. Туђина се отуђила, а наш свет се, аналогно томе, одо-
маћио где год је могао. Куд ће, шта ће, друге му није ни било.
И моји остали покушаји да се ухватим за још нешто што би нас евен-

туално повезало, пропали су из истих или сличних разлога. А онда се сетих 
нечега што нам се свима понавља, од тренутка када закорачимо на тери-
торију коју због недостатка званичних табли са њеним називом, још ни-
сам у прилици да назовем било како. „И како вам је тамо?” – питање је 
које ме прати још од моје прве посете матичном гнезду. Чујем да је тако 
скоро са свима који му се повремено враћају. Наставак разговора углавном 
зависи од опште културе и стања нерава упитаног. Ако из неких својих 
разлога понудиш увијену и колико-толико културну форму одговора, испи-
тивачи ће врло брзо постати конкретнији: „Него, кажи ти мени где је 
боље, а?”. То заправо значи да се од тебе не очекује неко велико мудровање 
нити изричито изјашњавање „овде” или „тамо”: у склопу одговора треба 
само да им наведеш која кола возиш и колико нула имаш на свом банковном 
рачуну. Све остало ће они сами, чак и без твог присуства. Ако опет избег-
неш да се изјасниш, за њих је и то повод за закључак. И те какав! Из искус-
тва ти препоручујем да те не копка превише. Твој Драган
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невен Невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен
Народни јунак из околине Батање

Капетан Пера Јовановић Сегединац

Да ли знате?
Прва објављена песма за децу Јо-

вана Јовановића Змаја била је још и 
данас веома популарна „Гаша”. Она 
је светлост дана угледала 1858. го-
дине у „Школском листу”. Но, да ли 
сте знали да ова позната песма чи-
ка Јове Змаја није оригинална. Наи-
ме, она је прерада и превод дечје пе-
сме немачког публицисте Рудолфа 
Левенштајна.

Црно вино боју и укус може да за-
хвали пигментима и танинима које 
садржи опна зрна.

Легенда о Пери Сегединцу

О ве године се навршава 270. го-
дишњица од трагичне поги-
бије српског капетана Пере Јо-

вановића Сегединца. Давне 1736. го-
дине у будимској тврђави на Тргу 
светог Ђорђа извршена је свирепа 
пресуда. Дана 4. априла звона срп-
ског катедралног храма у Табану 
болно су одјекивала. Оплакивала су 

мученичку смрт Пере Сегединца 
који је након ужасних мука са још 
тројицом најближих сарадника по-
губљен. Тела су им рашчеречена и 
расечена. Делови оскрнављених 
трупова су им разнесени по свим 
оним крајевима где је подигнут ус-
танак под вођством капетана Пере 
Сегединца. Последице аустријске 

бекешке, зарандске и чонградске 
жупаније.
Године 1735. незадовољни сељаци 

подигли су устанак против својих бо-
гатих, немилосрдних земљопоседни-
ка. Међу устаницима било је Срба, 
Румуна и Мађара. Побуњени кмето-
ви су затражили од Пере Сегединца 
да се прихвати титуле вожда устанка, 
што је он незадуго и прихватио. Ис-
користивши незадовољство српских 
граничарских официра због губљења 
ранијих пореских повластица, Пера 
Сегединац је успео да их поридобије 
за устанак. Капетан Пера је вођама 
буне истовремено обећао да ће на-
стојати да убеди своје сународнике у 
Араду да ово важно утврђење пре-
дају устаницима. Међутим, устанак 
није дуго потрајао. Ускоро је код Ер-
дехеђа аустријска регуларна војска 
успела да порази малобројну сељач-
ку војску, чиме је буна угушена у 
крви. Устанак није успео да се про-
шири на широко равничарско под-
ручје Поморишја што би имало мно-
го поражавајуће последице по Хаб-
збуршку царевину. Схвативши опас-
ност и клицу која се, првенствено, за-
метнула међу бројним српским и ру-
мунским „шизматичким” тј. право-
славним кметовима, бечки Двор је 
био спреман да се овај покушај побу-
не најсвирепије затре, како би у бу-
дуће сви овоме слични покушаји би-
ли унапред осуђени на пропаст. Беч-
ка власт је била изненађена због не-
упамћене појаве бунта лојалних срп-
ских граничарских официра, који су 
одувек били привржени Двору. Доб-
ро су се сећали на поуздано држање 
српских јединица за време дуготрај-
не и крваве Ракоцијеве буне, када су 
се Срби борили под заповедништвом 
аустријских генерала. Без сумње, по-
буна српских јединица деловала је 
више него шокантно на тадашњу цар-
ску елиту, па стога и није случајна 
била она крвава одмазда према вођа-
ма побуне, па тако и према капетану 
Пери Сегединцу.
Нимало случајно, у Аугсбургу је 

ускоро урађен бакрорез гравера Јо-
хана Конрада Штапфа који на веома 
занимљив начин, попут данашњих 
цртаних стрипова, приказује изглед 
арадске тврђаве и сцене угушивања 
буне, суђења, мучења и погубљења 
Пере Сегединца и његових најбли-
жих сарадника.
Захваљујући вештој руци маест-

ра Штапфа имамо сачуван портрет, 
по свему судећи, тек замишљеног 
изгледа мученика, капетана Пере 
Јовановића Сегединца из околине 
Батање.

Д. Д.

О х, како ли је само Жива волео 
да слуша очеве приче о ста-
рим јунацима које су, додуше, 

историјски често биле нетачне. По-
себно је памтио легенде о устанку 
надалеко чувеног Пере Сегединца 
из суседне Печке. Када је аустриј-
ски цар Карло решио да поунијати 
Србе и Румуне у околини Арада и 
Темишвара, подигао се цео крај на 
челу са Пером Сегединцем. Није то 
било ништа ново у животу овда-
шњих Срба. Још пре Велике сеобе 
под „патријархом Арсом”, злоћудни 
језуит, Ференц Равас, који је у свом 
имену скривао лукавство и прева-
ру, израдио је програм о унијаћењу 
Срба и Влаха. Огорчени народ је 
протерао голобраде фратре и ћесар-
ске војнике. Међутим, одвајкада се 
зна, сила бога не моли. Тако је Пера 
Јовановић Сегединац, незадуго ух-
ваћен у Араду и на најсвирепији на-
чин погубљен у Будиму. Без обзира 
на сву силу и на све муке, нико није 
подлегао унији. Дуго су се поред 
чобанских ватри препричавале 
приче о Пери Сегединцу чији су 
лик многи виђали, како у предве-
черје – када небо заруди и нагове-
штава хладни северац, звани, 

„маџарац”, – језди на свом вранцу и 
подиже своја три склопљена прста 
према небу. Неки су говорили, како 
су га сусретали усред пустаре код 
Тимотићевог ђерма. Напињао је 
свога пламтећег пастува и затра-
жио да се напоји студеном водом из 
бунара. Из ноздрва необузданог 
вранца избијала је ватра, а у гриви 
му се поиграваху муње и огњеви. 
Оне, који би га послушали, даривао 
је срећом и богатим уродом. А оне, 
пак, који би се уплашили Периног 
духа, и не би напојили његовог си-
ловитог вранца, кудио је и про-
клињао. Такви су, најчешће, сагоре-
вали у грозним мукама.
Породиље су шапутале да се чак 

и рођење близанаца може приписа-
ти Пери Сегединцу. Отуд је старије 
мушко дете близанаца обавезно до-
бијало име Пера. И крштавало се 
као „раб Божији, Петар”. Неке су 
жене причале, како су у сну виђале 
Перу Сегединца који их је љубио 
или им је замрсио распуштене косе. 
После оваквог сна, жене су најчешће 
затруднеле, а није био редак случај 
да роде двојке.

(детаљ из романа
Драгомира Дујмова Воз савести)

окрутности биле су више него за-
страшујуће и шокантне за народ у 
Печки. Наведено место и дан данас 
постоји. Оно се налази у данашњој 
Румунији, недалеко од Батање.
Ко је био Пера Сегединац? Шта је 

нагнало тадашњу аустријску власт 
да се на тако бруталан и стравичан 
начин обрачуна с њим?
Пера Сегединац је потицао из уг-

ледне српске официрске породице 
која је верно служила аустријског 
цара и његову црно-жуту заставу. У 
својој официрској каријери стигао 
је до чина капетана и био је запо-
ведник Печке. Као многи гранича-
ри и он је царевину црног двоглавог 
орла Хабзбурговаца несебично и 
верно служио. Пре него што ће 1735. 
године избити устанак, Пера Сеге-
динац је као пензионисани официр 
живео мирним животом на свом 
имању у близини Печке. Ништа 
није наслућивало да ће замало 
осамдесетогодишњи капетан Пера 
ускоро постати легендом чанадске, 

Веома цењени мађарски сликар, 
Ерне Зорад, успео је да својим аква-
релима од заборава спаси обрисе не-
гдашњег Табана. Наиме, он је три-
десетих година 20. века, сазнавши 
да ће Табан због урбанистичких 
планова Будимпеште ускоро бити 
порушен, узео платно и боје и ура-
дио предивне слике о овом роман-
тичном делу Будима у ком је живео 
велики број Срба. Захваљујући њего-
вом труду, данас имамо неколико 
веома лепо урађених слика данас већ 
непостојећег српског катедралног 
храма св. Димитрија Солунског у 
Табану, који је након Другог свет-
ског рата из политичких разлога 
порушен.

Савремена илустрација о погибији Пере Сегединца
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Преображење Господње у Десци
Срдачно вас позивамо на црквену славу Преображење Господње, 

која ће се одржати 19-ог августа у Десци.
Програм:
– света литургија са опходом храма и освећењем грожђа у 10.00 ча-

сова. Појаће црквени хор из Бечеја.
– у 16.00 часова: вечерње са резањем славског колача и благо-

сиљањем кољива
– у 17.00 часова уз послужење у црквеној порти: наступ КУД-а «Ђи-

до» из Новог Бечеја и оркестра «Банатске Лале» из Деске
– у 20.00 часова: традиционални бал у дешчанском рестрану. За 

добро расположење побринуће се оркестар Мише Силашког из Бечеја 
и вокални солиста Милан Прунић.
Резервација улазница код Чедомира Адамова или на лицу места.
Организатор манифестације: Српска православна црквена општи-

на Деска. Покровитељ манифестације: Српска месна самоуправа Де-
ска и Јавна фондација за националне и етничке мањине у Мађарској.

Сусрет српских мањинских самоуправа
и породични спортски дан

Позивамо Вас на Сусрет српских мањинских самоуправа и поро-
дични спортски дан 2006. који ће се одржати у Баји, 16. септембра 
2006. (субота).
У оквиру наведене манифестације предвиђени су следећи програ-

ми:
• разни програми за децу: ликовна занимања (радионица Милана 

Ђурића), рукотворине, такмичења у спретности,
• специјалитети српске кухиње,
• фолклорни програм,
• фудбалски турнир.
Писмене пријаве такмичарских екипа слати на адресу Самоуправе 

Срба у Мађарској (1055 Будимпешта, улица М.Фалка бр. 3.) тел/факс 
06 1 / 331-5345; 269-0638. По пријему пријаве шаљемо Вам на Вашу ад-
ресу уплатницу и рачун. За учешће се плаћа 20.000.-Фт по екипи. Рок 
за пријаву екипа је 5. септембар 2006. Пријаве на лицу места 25.000.-
Фт.
Организатори су Самоуправа Срба у Мађарској, Културни и доку-

ментациони центар Срба у Мађарској и Српска самоуправа у Баји.

Организациони одбор 37. међународног фестивала поезије
„Смедеревска песничка јесен” расписује

Конкурс за награду „Златна струна”
која се додељује аутору најуспелије песме.

Аутори на конкурс могу послати највише две необјављене песме на-
писане на српском или на неком страном језику са обавезним прево-
дом на српски.
Песме потписане шифром и откуцане у четири примерка (разре-

шење шифре запечаћено у посебној коверти доставити уз песме) пос-
лати на адресу:

Међународни фестивал поезије
„Смедеревска песничка јесен” (за конкурс)

ПП 118, 11300 Смедерево
Песме треба да стигну најкасније до 15. септембра 2006. године.
Резултати конкурса биће објављени до 10. октобра ове године.
Добитнику награде, уз учешће на Фестивалу 18. и 19. октобра, при-

пада статуета „Златна струна” (рад вајара Селимира Јовановића) и 
новчани део.

Фото конкурс
„Прошлост и садашњост наших мањина”
Мађарски институт за просвету расписује Фото конкурс за наци-

оналне мањине у Мађарској под насловом „Прошлост и сада-
шњост наших мањина”.
Циљ конкурса је да се припреми фото изложба везана за „Дан 

мањина” која ће преко предметне културе приказaти прошлост и са-
дашњост националних мањина.
Услови учешћа су:
– да се прикажу културна наслеђа мањина у нашој домовини (нпр. 

школске зграде, разни споменици, цркве, капеле, гробља, сеоске куће, 
мањинске приредбе итд.)
Категорије: документарне фотографије, уметничке, односно репор-

тажне фотогографије
Може се послати максимално 12 фотографија, црно-белих, или у 

боји (величина фотографије: 13x18 цм).
Отварање фото изложбе биће одржано 17. децембра 2006. у згради 

Института.
Рок предаје фотографија: 1. октобар 2006.
Доношење одлуке жирија: 20. oктобар 2006.
Детаљне информације:

Magyar Művelődési Intézet, 1011 Budapest, Corvin tér 8.
Lukács Mária tel: 1-201-5053, fax: 225-6041,

e-mail: lukacsm@mmi.hu

Свечаност поводом 20. годишњице
КУД „Весели Сантовчани”

Поводом 20. годишњице КУД „Весели Сантовчани” одржаће се 
културни програм 26. августа 2006. од 18.00 сати у месном Дому кул-
туре. Након програма следи бал на главном тргу у Сантову (у случају 
кише у Сватовској сали).
Госте ће забављати:
• Народни ансамбл из Новог Сада под руководством Миће Јанко-

вића • Вокална солисткиња Љиља Петров • Естрадни уметници вече-
ри: дует Селимова-Желчевски, познати интерпретатори македонског 
народног мелоса • Оркестар „Зора” под руководством Крунослава 
Агатића Киће.
Гостујуће групе поводом свечаности су:
• Омладинска група Хрватске основне школе – Сантово • КУД Мар-

теница (бугарска) – Будимпешта • КУД Цербул де АУР (румунска) – 
Будимпешта • КУД Илиос (грчка) – Будимпешта • Немачко певачко и 
фолклорно друштво – Нађњарад • КУД Танац (хрватска) – Печуј • 
„Ловра” српско фолклорно друштво – Ловра • КУД Данубиа (мађарс-
ка) – Баја • „Раванград” градско културно уметничко друштво – Сом-
бор, Србија • КУД „Врбас”, Србија • Оркестар „Чабар” – Баја.

Слава у Сентандреји
на дан Преображења, 19-ог августа

• у 10 сати света литургија
• 15.30 сати вечерње, освећење грожђа и славског колача

Освећена спомен плоча 
Цветка Недучића

8. јула 2006. године у Чанаду од-
ржан је парастос и освећена је спо-
мен плоча, поводом годишњице 
смрти Цветка Недучића.
Покојном председнику квартовс-

ке самоуправе споменик су подиг-
ли: Српска самоуправа XVIII квар-
та у Будимпешти, Српска самоупра-
ва у Будимпешти.
Свим учесницима на дан сећања 

у име Самоуправе XVIII кварта за-
хваљује се Емика Димић.
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Пи-ар у мантијиК ада је Владимир Замахајев за-
куцао на врата Друштва Ср-
бије за односе с јавношћу мно-

ги су се изненадили видевши све-
штеника Српске православне цркве. 
Само две године касније отац Вла-
димир проглашен је за најуспеш-
нијег у унапређењу праксе односа с 
јавношћу за период мај 2005 – мај 
2006. године.
Ово признање свештенику 

београдске цркве Светих апостола 
Петра и Павла најбољи стручњаци 
за пи-ар Србије доделили су за про-
налажење нових комуникационих 
канала које СПЦ до сада није корис-
тила.

„Суштина Цркве је у литургиј-
ском животу, али је потребно изаћи 
из порте и приближити се људима 
који поштују СПЦ, али немају до-
вољно знања о вери својих отаца. У 
данашњем времену у којем домини-
ра модерна технологија морамо 
објаснити човеку како да живи ду-
ховним животом”, каже јереј Вла-
димир Замахајев поводом добијања 
овог признања.
Одговор на питање одакле по-

тиче његово интересовање за ин-
формационе технологије треба 
потражити у занимљивој радној 
биографији. Замахајев је прво за-
вршио факултет организационих 
наука. Једно време је радио у „За-
стави” и то у екипи која је пројек-
товала „југо”. Како каже, у то вре-
ме није баш био друштвено при-
хватљив одлазак у цркву на бого-
служења, па су колеге за њега го-
вориле: „Млад, леп и паметан, али 
полудео”.
На Богословском факултету СПЦ 

дипломирао је 1992. године и једно 
време је радио као професор ин-
форматике и рачунарства у Двана-
естој београдској гимназији и Еко-
номској школи у Земуну, а у сло-
бодно време као ђакон при манас-
тиру Ваведење на Сењаку. Од 1995. 
године је свештеник Српске право-
славне цркве.
Своје богато радно искуство За-

махајев користи проналазећи нај-
боље начине да ступи у контакт са 
што већим бројем верника. Да би 
привукао младе почео је да органи-
зује смотре духовног беседништва 
средњошколаца које су попримиле 
међународни карактер. Још док је 
службовао у цркви Светог Георгија 
у Бежанији отац Замахајев је поста-
вио сајт цркве на интернету и почео 
да издаје билтен „Благодарник”. До 
сада је изашло 39 бројева, а, осим 
штампане, постоји и електронска 
верзија која се шаље на 1.600 и-мејл 

адреса, од Србије преко Јапана до 
САД.

„До електронских адреса долазио 
сам на различите начине, али углав-
ном преко парохијана. Ако бих у та-
козваним спам порукама које сва-
кодневно стижу у моје електронско 
сандуче препознао неко српско име 
слао сам и „Благодарник”. Ретки су 
били они који су после тражили да 
њихово име избришем са и-мejл 
листе. Касније сам чуо да су многи 
„Благодарник” штампали и делили 
својим пријатељима”, прича отац 
Замахајев.
Владимир Замахајев месечно 

прима двадесетак писама преко ин-
тернета. Има оних који траже 
упутства у вези са крштењем, али 
има и правих исповести у којима 
верници траже духовни савет за 
разне животне тешкоће с којима се 
сусрећу.

„Морамо да користимо интернет, 
СМС поруке, али то треба да буде 
прва степеница у упознавању. Људи 
траже одговоре на разна питања, а 
моје је да их преко те виртуелне ко-
муникације доведем у Цркву”, обја-
шњава овај свештеник.
Замахајев је свестан да се данас у 

односима с јавношћу и маркетингу 
користе и средства која су са морал-
ног гледишта неприхватљива за Цр-
кву. „Ово што ја чиним није никак-
во испирање мозга или пропаганда, 
већ напор да нашим људима помог-
нем да осете сву дубину и лепоту 
православне вере и да не доживља-
вају цркву само као неки сервис за 
испуњавање верских потреба”, при-
ча о. Замахајев.
За Божић и Васкрс отац Влади-

мир свим својим парохијанима тра-
диционално шаље честитке које сам 
штампа и сваку лично потписује. 
Кад је пре годину дана премештен у 
храм Светих апостола Петра и Пав-
ла у Топчидеру, из телефонског име-
ника са интернета је скинуо адресе 
свих житеља у својој парохији и 
свима послао новогодишње и бо-
жићне честитке без обзира на то да 
ли долазе у цркву.

„Уљудно сам им се обратио и упу-
тио најлепше жеље за празнике. Ни-
ког нисам присиљавао да дође у цр-
кву. Честитком сам им поручио да 
сам ја њихов свештеник и да су ако 
желе увек добродошли у храм. Мно-
ги су били изненађени, јер су први 
пут добили честитку од Цркве”, ис-
тиче пи-ар свештеник.
Отац Владимир планира да своја 

искуства преточи у књигу која ће 
послужити и другим свештеници-
ма. Како објашњава, ми живимо у 
заблуди ако сматрамо да се нешто 
подразумева јер је неопходно стал-
но проналазити нове начине да се 
проповеда јеванђеље, а то значи да 
Црква мора да савлада данашњи је-
зик модерне комуникације. Зато 
овај свештеник топчидерске цркве 
планира да за своје колеге у Београд-
ско-карловачкој митрополији одр-
жи серију предавања на које би поз-
вао и познате стручњаке за пи-ар да 
помогну Цркви у унапређењу одно-
са с јавношћу унутар и изван Црк-
ве.

Приредио: Авакум Квас

Старац Јефрем 
Катунакијски

Речи поуке
Н е осуђујем те што си починио 

грехове многе и озбиљне, не, 
човек си. Осуђујем те што се 

не исповедаш. То осуђујем. Пао си? 
Одмах код духовника!
Све реци духовнику. И преподоб-

на Марија прво се исповедила.

Срби светитељи
41. Нестор Дечански. преподобни 

(11 / 24. новембар)
42. Никодим, светитељ -архи-

епископ (11 / 24. мај)
43. Никодим Тисмански. препо-

добни (21. децембар / 8. јануар)
44. Никон, светитељ – патријарх 

(30. август / 12. септембар)
45. Петар Зимоњић, свештеному-

ченик – митрополиг дабробосански 
(4 / 17. септембар)

46. Петар Коришки. свети (5 / 18. 
јун)

47. Петар Цетињски Чудотворац, 
светитељ (18 / 31. октобар)

48. Платон Јовановић, свештено-
мученик – епископ бањалучки (22. 
април / 5. мај)

49. Прохор Пчињски, преподобни 
(19. октобар / 1. новембар)

50. Рафаило Банатски Хиланда-
рац, преподобни (16 / 29. август)

51. Рафаило Момчиловић – све-
штеномученик – игуман манастира 
Шишатовца (21. август / 3. септем-
бар)

52. Сава Први, светитељ – архи-
епископ (14 / 27. јануар)

53. Сава Други, светитељ – архи-
епископ (8 / 21. фебруар)

54. Сава Бранковић, светитељ, мит-
рополит ердељски (24. мај / 7. јун)

55. Сава Трећи, светитељ – архи-
епископ (26. јул / 8. август)

56. Сава Трлајић, свештеномуче-
ник-епископгорњокарловачки (4 / 17. 
јул)

57. Симеон Мироточиви, свети – 
Стефан Немања велики жупан (13 / 
26. фебруар)

58. Симон Монах, преподобни – 
Стефан Првовенчани, краљ (24. сеп-
тембар / 7. октобар)

59. Синаити преподобни: Ромил 
Раванички (16 / 9. јануар), Роман Си-
наит, Нестор, Мартирије, Сисоје, 
Зосим Тумански, Јов (6 / 19. мај)

60. Спиридон, светитељ – пат-
ријарх (15 / 28. јун)

(Из књиге „Кратак преглед српске 
Цркве кроз историју”, протојереја

др Радомира Поповића)


